DEPARTMENT\_’OF EDUCATION

<
Sagutang Papel |

sa GMRC 6

NTATION OF THE MATATAG K TO 10 CURRICULUM




IMPLEMENTATION OF THE MATATAG K TO 10 CURRICULUM

Sagutang Papel sa GMRC 4
Kuwarter 1: Aralin 6 (Linggo 8)
TP 2024-2025

Ang materyal na ito ay inilaan lamang para sa paggamit ng mga guro na kalahok
sa implementasyon ng MATATAG K to 10 Curriculum sa taong panuruang 2024-2025.
Layunin nitong mailahad ang nilalaman ng kurikulum, pamantayan, at mga kasanayang dapat
malinang sa mga aralin. Ang anomang walang pahintulot na pagpapalathala, pamamahagi,
pagmomodipika, at paggamit ay mabhigpit na ipinagbabawal at may karampatang legal na
katumbas na aksiyon.

Ang mga nahiram na nilalaman na kasama sa materyales na ito ay pag-aari ng mga
may karapatang-sipi. Ginawa ang lahat upang malaman ang pinagmulan at makahingi ng
permiso na magamit ang mga ito mula sa nagmamay-ari ng karapatang-sipi. Ang mga
tagapaglathala at pangkat ng tagabuo ay walang anomang karapatan sa pagmamay-ari para
sa mga ito.

Mga Tagabuo
Manunulat:
e Lily Fetalsana-Apura (Silliman University)
Tagasuri
e Liza T. Bacierra (Leyte Normal University)

Mga Tagapamahala

Philippine Normal University
Research Institute for Teacher Quality
SIMMER National Research Centre

Ang bawat pag-iingat ay ginawa upang masigurado ang katiyakan ng mga
impormasyong nakapaloob sa materyales na ito. Para sa mga katanungan o fidbak, maaaring
sumulat o tumawag sa Tanggapan ng Direktor ng Bureau of Learning Resources sa mga
numero ng telepono (02) 8634-1072 and 8631-6922 o0 mag-email sa blr.od@deped.gov.ph.
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IMPLEMENTATION OF THE MATATAG K TO 10 CURRICULUM

SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO

Asignatura

GMRC Kuwarter 1

Bilang ng Aralin

6 (Linggo 8)

Petsa

Pamagat ng Aralin/| Sariling Kamalayan sa mga Mabuting Kaugaliang Pilipino

Paksa
Baitang at
Pangalan: Pangkat: 4
I. Gawain Bilang 1: Pilipino Ba Ako? (5 minuto)
II. Layunin: Sa gawaing ito makikilala at masusuri ng mag-aaral ang mga kilos at pag-
uugali na naiuugnay sa pagka-Pilipino at mga kilos na nauugnay sa mga puti o
Western.
III. Mga Kailangang Materyales: sagutang papel at panulat
IV. Panuto: Gagawin ang gawang araling ito ng dalawahan/magkakatabing mag-aral.

Tutukuyin ng mga mag-aaral ang kaugaling Pilipino at kaugaliang Puti (Western o
kaugalian ng mga puti).

Makapamilya

Individualistic

Mataas ang tingin sa sarili dahil makapangyarihan ang bayang kinabibilangan
Mapangatuwiran sa magulang
Mapaninidgan sa karapatan
Mapagsarili/independent

Matibay ang loob

Masayahin at magiliw na kasama
Marunong makikisama at makikibagay
Maganda ang loob

MakaDiyos

Pinahahalagan ang personal na kalayaan
Magalang lalo na sa mga matatanda
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IMPLEMENTATION OF THE MATATAG K TO 10 CURRICULUM

SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO

Asignatura GMRC Kuwarter 1

Bilang ng Aralin 6 Petsa

Pamagat ng Aralin/| Sariling Kamalayan sa mga Mabuting Kaugaliang Pilipino
Paksa

. Baitang at
Pangalan: Pangkat: 4
I. Gawain Bilang 2: Nakasali o Ginagawa/Nagawa Niyo na ba ang Ganito? (5
minuto)
II. Layunin: Makapagtala at magkaka-ideya ang mag-aaral ng mga puwedeng

gawing aktibidad kasama ang pamilya.
III. Mga Kailangang Materyales: sagutang papel at panulat
IV. Panuto:
Lagyan ng Tsek (/) ang nagawa na ng inyong pamilya, sa simbahan o pamayanan.

Storytelling kasama ang lolo/lola

Family camping

Nakibahagi sa camping ng mga kabataan
Naunang bumati sa bagong kaklase
Nagpakain/nagpamigay ng tulong

Nakilahok sa paglinis ng kapaligiran
Naimbita sa bahay ng dayuhan o may ibang paniniwala/pananampalataya
Nagtanggol ng binu-bully

Nagkibahagi sa pagtitipon ng barangay
Nagmamano sa mga nakakatanda sa tuwina
Tumulong sa matatanda na may kapansanan
Nagbigay ng upuan sa matanda

Hiking kasama ang pamilya
Nagdasal/nagdarasal kasama ang pamilya
Parating gumagamit ng po at opo

Masaya sa pagtulong sa gawaing bahay

Ang tatlong gustong-gustong kong lahokan o magawa ng aming pamilya sa tala ay :
1. 2. 3.
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO

Asignatura GMRC Kuwarter 1

Bilang ng Aralin 6 Petsa

Pamagat ng Aralin /| Sariling Kamalayan sa mga Mabuting Kaugaliang Pilipino
Paksa

. Baitang at
Pangalan: Pangkat: 4
I Gawain Bilang 3: Ang Kaugaliang Pilipinong Ipapalaganap Namin (15 minuto)
II. Layunin: Mahikayat ang mag-aaral ng pagpapalaganap ng mga kaugaliang
Pilipino.

III. Mga Kailangang Materyales: sagutang papel at panulat

IV. Panuto:
Babalikan ang kanta sa simula ng aralin at pupunan ng mga mag-aaral ang mga
puwang ng mga kilos at gawa na angkop at ugnay sa aralin ukol sa mabubuting
pag-uugali ng mga Pilipino. Gagawin ito ng pangkat pangkat at kakantahin ng
bawat pangkat ang kanilang gawa sa harapan ng klase. Lalagyan nila ng
pamagat ang kanta ayon sa kanilang mga sagot sa puwang. Halimbawa:
Pamagat: “Tutulong ako Inay, Tutulong ako Itay”.

V. Gabay sa pagmarka:

5/5: Napakamapanghikayat at angkop na angkop ang pagkakapuno sa mga puwang at
napakaganda ang pagtatanghal ng gawa.

4/5: Nakakahikayat at angkop ang pagkakapuno ng mga puwang at maganda ang
pagkakatanghal sa klase ng gawa.

1-3/5: Napunan ng angkop na kaugaliang Pilipino ang mga puwang at naitanghal sa
klase ang kanta.

Pamagat:

Itay Inay,
Isang sa ating mga magulang
Inay, Kay sarap pakinggan
Magandang kaugalian, Sana’y mapangalagaan
At hindi mapabayaang,

Di ka ba nangangamba, Ang panahon nag-iiba
Darating ang araw kung tayo’y wala na
Tuluyan na rin kayang mawawala ito
Ang ugaling Pinoy na ,
Unti-unting nawawalan ng saysay
Ang ugaling Pinoy sa banyagang bayan,
Unti-unting nawawalan ng buhay

GMRC 4 Kuwarter 1
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SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO

Asignatura GMRC Kuwarter 1

Bilang ng Aralin 6 Petsa

Pamagat ng Aralin /| Sariling Kamalayan sa mga Mabuting Kaugaliang Pilipino
Paksa

. Baitang at
Pangalan: Pangkat: 4
I. Gawain Bilang 4: Pabaong Pagkatuto (20 minuto)
II. Layunin: Sa gawaing ito maaalala, maisasalarawan at maipapahayag ng mag-

aaral ang sariling pamamaraan ng pagganti sa pag-aaruga ng mga magulang.
III. Mga kailangang materyales: sulatang papel at panulat.
IV. Panuto: Bawat mag-aaral ay mag-iisip at magdadala ng larawan na nagpapakita
ng pagsunod sa pangunahing payo ng kanilang mga magulang alinsunod sa
Panatang Makabayan.

Gagawa ng poster ng Panatang Makabayan ang bawat pangkat na may mga
larawan ng mga gagawin ng bawat kasapi ng grupo. Bibigkasin nila ng sabayan
at madamdamin ang ang Panatang Makabayan sa harapan ng klase at sasabihin
ang mga gagawin ng bawat isa bilang pagpapakita ng pagmamahal sa bayan at
magulang.

V. Gabay sa pagmarka:

10/10: Litaw na litaw ang kaalaman ukol sa mga kaugaliang Pilipino at mga
pamamaraan ng pagpapahalaga ng mga ito sa gawa ng pangkat. Bawat mag-aral
ay may naitalang konkretong kilos ng pagpapahalaga sa Kaugaliang Pilipino.

8-9: Litaw ang kaalaman ukol sa mga kaugaliang Pilipino at mga pamamaraan ng
pagpapahalaga ng mga ito sa gawa ng pangkat. Bawat mag-aral ay may naitalang
tatlong konkretong kilos ng pagpapahalaga sa kaugaliang Pilipino.

5-7: May lumitaw na kaalaman ukol sa mga kaugaliang Pilipino at mga pamamaraan
ng pagpapahalaga ng mga ito sa gawa ng pangkat. Bawat mag-aral ay may
naitalang dalawang konkretong kilos ng pagpapahalaga sa Kaugaliang Pilipino.

1-4: May konting lumitaw na kaalaman ukol sa mga kaugaliang Pilipino at mga
pamamaraan ng pagpapahalaga ng mga ito sa gawa ng pangkat. Bawat mag-aral
ay may naitalang tag-iisang konkretong kilos ng pagpapahalaga sa Kaugaliang
Pilipino.
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IMPLEMENTATION OF THE MATATAG K TO 10 CURRICULUM

SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO

Asignatura GMRC Kuwarter 1

Bilang ng Aralin 6 Petsa

Pamagat ng Aralin /| Sariling Kamalayan sa mga Mabuting Kaugaliang Pilipino
Paksa

. Baitang at
Pangalan: Pangkat: 4
I Gawain Bilang 5: Suri Sa Sarili
II. Layunin: Sa gawaing ito masusuri at mamamarkahan ng mga mag-aaral ang

sariling pagsasabuhay ng mga kaugaliang Pilipino.

III. Mga kailangang materyales: sulatang papel at panulat.

IV. Panuto: Bigyan ng nararapat na puntos ang sarili alinsunod sa gabay sa
pagmarka.

Gabay sa pagmarka sa sarili:

5: paratihan nang ginagawa ng kusa at ng pinakamabuting kaya

4: ginagawa kaagad kapag inutusan ng mga magulang, guro o dahil alituntunin
ng pamayanan

3: ginagawa ko paminsan-minsan kapag may oras o kapag pinaaalala

1-2: Hindi ito sumagi sa isip ko. Maaari kong gawin ito.

Pagsasabuhay ko ng Mga kaugaliang Pilipino

1. Parati akong gumagamit ng po at opo at ang katulad na mga salita
kapag nakikipag-usap sa mga matatanda.

2. Ako ay nag-mamano at nagpapasalamat sa aking mga magulang.

3. Binibigyan ko nag panahong bisitahin at kausapin ang aking
mga lolo at lola.

4. Isinasapuso ko ang mga payo at aral ng aking mga magulang. .

5. Sinisikap kong magpakumbaba at umunawa sa mga kasapi ng aming
pamilya at mga kamag anak para magkaroon kami ng mabuting

relasyon.

Rubriks:

20 - 25 puntos: Napaka taas ng antas ng pagpapahalaga mo sa kaugaliang
Pilipino.

15-19 puntos: Mataas ang antas ng pagpapahalaga mo sa kaugaliang
Pilipino.

10-14 puntos: Kagaya sa karamihan ang pagpapahalaga mo sa kaugaliang
Pilipino.

5-9 puntos: Mababa sa karamihan ang pagpapahalaga mo sa kaugaliang
Pilipino.

1-4 puntos: Kailangang matuto kang pahalagahan ang mga kaugaliang
Pilipino.

GMRC 4 Kuwarter 1



IMPLEMENTATION OF THE MATATAG K TO 10 CURRICULUM

SAGUTANG PAPEL NG PAGKATUTO

Asignatura GMRC Kuwarter 1

Bilang ng Aralin 6 Petsa

Pamagat ng Aralin / | Sariling Kamalayan sa mga Mabuting Kaugaliang Pilipino
Paksa

. Baitang at
Pangalan: Pangkat: 4
I. Gawain Bilang 6: Huling Pagsusulit
II. Layunin: Nasusukat ang dami ng mga kaalaman sa mga paksang pinag-aralan
III. Mga kailangang materyales: sulatang papel at panulat.
IV. Panuto: Basahin ng mabuti ang bawat tanong. Isulat sa sagutang papel ang tamang
sagot.

1. Alin sa mga gawain sa ibaba ang kaugaliang Pilipino na nagpapakita ng kanilang
pagiging masayahin at magiliw?
A. Pagiging palaasa sa kapalaran
B. Pagiging malungkot sa lahat ng pagkakataon
C. Pananatili sa sariling mundo at hindi pakikisalamuha sa ibang tao
D. Kakayahang ngumiti at magpatawa sa iba-ibang situwasyon.
2. Ano ang ipinapahiwatig ng pagiging madasalin ng mga Pilipino?
A. Hindi nila kailangan ang tulong ng Diyos.
B. Wala silang alintana sa kanilang pananampalataya.
C. Sila ay labis na makaDiyos at walang anumang pagkukulang.
D. Kanilang pinapahalagahan ang pananampalataya sa Diyos at humuhugot ng lakas mula
dito.
3. Paano ipinapakita ng mga Pilipino ang kanilang takot sa Diyos?
A. Pagbibigay prayoridad sa sariling kalayaan
B. Takot mapag-isa
C. Takot sila sa madilim na lugar.
D. Hindi gagawa ng masama sa kapuwa.
4. Ano ang kaugaliang Pilipino na nagpapakita ng pagiging magiliw sa mga bisita?
A. Hindi pagsasalita sa mga bisita
B. Pagsasabi ng masasakit na salita sa mga bisita
C. Pag-iwas sa mga bisita upang hindi magkaroon ng abala
D. Pagmamalasakit at magalang na pakikitungo sa mga bisita
5. Paano naipapakita ang pagmamalasakit ng mga Pilipino sa kanilang pamilya?
A. Pagdalo sa mga pagtitipon ng pamilya
B. Pag-iwas sa pamilya upang makapag-focus sa personal na interes
C. Pagkuha ng mga gamit o pera mula sa mga kapamilya
D. Pagsasaalang-alang sa kalagayan at damdamin ng bawat miyembro ng pamilya
6. Alin sa mga salaysay ang pagsasakilos ng mabuting kaugaliang Pilipino?
A. Nagpapakita ng mga negatibong asal ng mga Pilipino
B. Pinalalakas ang impluwensiya ng dayuhan sa kultura
C. Ipinapakita ang mga magagandang ugali ng mga Pilipino
D. Ipinamamalas ang kasalukuyang kalagayan ng Pilipinas
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7. Paano ipinapakita ang pagiging mapagpakumbaba bilang isang mabuting
kaugalian ng Pilipino?
A. Pagtanggi sa pagtulong sa mga kapuwa
B. Pag-aaksaya ng oras sa mga walang kabuluhan
C. Pag-amin sa mga pagkukulang at pagkakamali
D. Pagyayabang ng mga tagumpay sa social media
8. Aling kilos ang hindi kasama sa mga halimbawa ng "pagtulong sa kapuwa"?
A. Pag-aaral ng mabuti
B. Pagsasagawa ng illegal na gawain para kumita ng pera
C. Pagtuturo sa isang estudyanteng nahihirapan ng libreng tutorial
D. Pagpapatyo ng isang sariling monumento
9. Anong konsepto ang ipinapahayag ng pagmamalasakit sa kapakanan ng bayan?
A. Pagiging self-centered at walang pakialam sa iba
B. Pagtutuon ng pansin sa pansariling interes lamang
C. Paggawa ng mga aksiyon para sa ikabubuti ng komunidad o bansa
D. Pag-aambisyon para sa personal na kapakinabangan
10. Aling kaugalian ang maiuugnay sa pagiging makapamilya?
A. Parati lang sa bahay
B. Hindi magbibigay sa iba dahil para lang lahat sa pamilya
C. Pagbibigay panahon at prayoridad na makasama ang pamilya
D. Pag-aksaya ng oras sa mga hindi produktibong gawain
11. Sa anong paraan maipakikita ang pagkamakatao?
A. Pagsunod sa mga batas at responsibilidad
B. Pagtulong at pag-alalay sa isang taong natumba sa daan.
C. Pagsasagawa ng mga gawaing pilit na ipinagbabawal
D. Pagsisiwalat ng personal na impormasyon sa publiko
12. Alin sa sumusunod ang nagpapamalas ng mabuting pakikibagay at pakikisama?
A. Hindi pagtanggi kahit ayaw
B. Pagsisikap na unawain, at kaibiganin ang mga kasamahan
C. Sasama sa lahat ng lakad ng barkada
D. Pagtanggi na makasama sa grupo ang ibang kamag-aral
13-14 Alin sa mga sumusunod ang hindi kaugaliang Pilipino (dalawang sagot)
A. Paggalang sa mga nakakatanda
B. Pranka at nangangatuwiran sa magulang na parang kaedad lamang
C. Pababayaan ang bisita sa sala habang kumakain.
D. Pagtulong sa isang banyaga na makita ang address na hinahanap.
15. Alin sa sumusunod ang hindi dapat gawin para mapalawak at mapalalim
ang kaalaman sa pag-uugaling Pilipino.
A. Patuloy na pag-aaral sa kultura at kasaysayan ng Pilipinas
B. Pag-aaral sa kasaysayan ng ibang lahi
C. Pag-kanta at pagtangkilik ng mga sariling produkto at sining
D. Pagtangkilik ng mga banyaga at imported na mga produkto.

Isulat ang titik ng tamang sagot:

1. 6. 11.
2. 7. 12.
3. 8. 13.
4. 9. 14.
S. 10. 15.
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